MARINHA D
SERVICO DE SELECAO DO

CONCURSO PUBLICO PARA

O BRASIL
PESSOAL DA MARINHA

INGRESSO NO QUADRO

TECNICO DE PRACAS DA ARMADA (CP-QTPA/2023)

ESTA AUTORIZADA
CALCULADORA PADR;

ELETROELE

A UTILIZACAO DE

AO NAO CIENTIFICA

TRONICA




QUESTAO 1 ‘

Um motor de inducéo trifasico de #eis polos, 400 V, 45 kW
e 60 Hz, tem a plena carga velocidade de 1170 rpm. Qual
é a frequéncia das correntes do rotor em Hz?

(A) 1,5Hz

(B) 14 Hz

(C) 17 Hz

(D) 20 Hz

(E) 22,4 Hz ‘
QUESTAO 2

Determine a topologia de amplificador apresentada na
figura abaixo e assinale a opgao correta.

Coletor Estabilizado.

Base Comum.

Darlington.

Emissor Comum.

Transistor com Efeito de Campo.

mooE>

Prova: Amarela ‘
Eletroeletrénica

QUESTAO 3

Um motor CC em derivagao de 50 HP, 300 V e 1200 rpm,
com enrolamentos de compensacao a fim de tornar o fluxo
constante, tem uma resisténcia de armadura total de
0,05 Q. Seu circuito de campo tem uma resisténcia
aproximada de 50 Q, produzindo uma velocidade a vazio
de 1200 rpm. Ha 1200 espiras por polo no enrolamento do
campo em derivagdo. Assim, calcule a velocidade desse
motor quando a corrente de entrada € 130 A e assinale a
opgéo correta.

Dados: Considerar 1 HP = 746 W, e desconsiderar os
efeitos de reagdo de armadura.

(A) 1130 rpm
(B) 1145 rpm

) 1160 rpm
(D) 1175 rpm
(E) 1190 rpm

QUESTAO 4

Examine a figura abaixo.

—tF

33
[

Como & denominado o circuito de acionamento
apresentado na figura acima?

>

) Chave Compensadora.

) Chave Estrela-Triangulo.
) Soft Starter.

) Inversao de Fase.

)

(
(
E
( Partida Direta.

mooOw
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QUESTAO 5

Examine a figura abaixo.

2 kO

| —

60V

O circuito regulador apresentado |lua figura acima utiliza um
diodo zener ideal cuja tensdo de ruptura é de 20 V.
Considere a carga R, igual a 5 kQ e calcule a poténcia
dissipada pelo diodo, assinalando a seguir a opgéo
correta. i

(A) 200 mW
(B) 280 mW
(C) 320 mW
(D) 400 mW
(E) 420 mW
QUESTAO 6

Uma carga Y equilibrada é conectada a um gerador
trifasico de quatro fios conectado em Y com uma tenséao
de linha senocidal de 208 V. Calcule o médulo da tenséo de
fase na carga e assinale a opgao correta.

Dado: 3 = 1,732.

(A) 120V
(B) 127V
(C) 208V
(D) 220V
(E) 360V

Prova: Amarela
Eletroeletronica

QUESTAO 7

Examine as tabelas abaixo.

Secdo nominal | | (A) Corrente dos disjuntores
em mm? disponiveis (A)
0,5 7 6
0,75 9 10
1 11 13
1.5 14,5 16
) 19,56 20
4 26 25
6 34 32
10 46 40

Ao dimensionar corretamente os condutores minimos
necessarios para atender a carga que possui corrente de
projeto calculada (lg) de 23,2 A, com fator de corregéo de
agrupamento de 0,85 e fator de corregcdo de temperatura
de 0,87, foi encontrada a segao nominal do condutor em
mm?. Foi determinada ainda a corrente nominal do
disjuntor para protecdo contra sobrecargas. Utilizando as
tabelas acima, assinale a opcdo que apresenta
corretamente a secdo nominal do condutor e a corrente
nominal do disjuntor, respectivamente.

(A) 4mm’e32A.
(B) 4 mm’e25A.
(C) 6mm’e32A
(D) 6mm’e25A
(E) 10 mm*e 40 A.
QUESTAO 8

Examine a figura abaixo.

v Nucleo:
i - ; / caminho médio /..
+ O g ares .‘i“
Ie _ . permeabilidade
¢ Bobina:
A ?
N espiras
—  Entreferro

Um circuito magnético com um Unico entreferro esta
mostrado acima. O nucleo tem permeabilidade infinita
(b — =) e estdo desprezados os efeitos dos campos de
fluxo disperso e de espraiamento no entreferro. A
relutdncia do nucleo Rc e a do entreferro Rg séo,
respectivamente:

Dados: Ac =5 cm?, Ic = 40 cm, g = m mm, N = 100 espiras
e py = 4 x 1077 [H /m].

(A) 0e5x10° A/WD.

(B) 5x10* e2x 10° AWD.

(C) 5,5x10%e 2,5 x 10° AWDb.

(D) 6x10%e2x 10° A/Wb.
(E) 25x10%e2,5x 10° A/Wb.

CP-QTPA/2023
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QUESTAO 9

Examine a figura abaixo.

Um transformador tem tens&o no lado primario 1200 V e
no secundario de 120 V, possui poténcia nominal aparente
de 100 kVA e €& conectado em forma de
autotransformador, conforme figura acima. Assim, assinale
a opgéo que quantifica a poténcia nominal aparente desse
autotransformador, em kVA, e a tensdo entre os terminais
‘a"e‘c’, emV.

(A) 110 kVA e 1320V.
(B) 110 kVA e 1080 V.
(C) 100 kVA e 1320 V.
(D) 100 kVA e 1080 V.
(E) 100 kVA e 1200 V.

QUESTAO 10

Os materiais magnéticos que ao serem submetidos a
campos magnéticos externos apresentam um momento
dipolar magnético no sentido oposto a esse campo sao
chamados materiais:

A) diamagnéticos.

) paramagneticos.

) ferromagnéticos.

) antiferromagneticos.
) ferrimagnéticos.

B
C
D
E

Prova: Amarela
Eletroeletrénica

QUESTAO 11
Examine a figura abaixo.

1Q

12V

F 250
60 Hz H

N, N,

Dado que o transformador da figura acima € considerado
ideal, assinale a opgao que apresenta o valor correto para
a relacéo de espiras do transformador, de modo gue haja
maxima transferéncia de poténcia para a carga de 25 Q.

(A) N,=250 espiras e Ny=10 espiras.
(B) N5=250 espiras e Ny=25 espiras.
(C) Ny=200 espiras e Ny=50 espiras.
(D) N,=125 espiras e N;=20 espiras.
(E) N,=125 espiras e N,=25 espiras.

QUESTAO 12

Determine, na base decimal, a soma de (4E);s com
(10110101); e assinale a opgéo correta.

73

123
174
200

A
B
C
D
E) 259

o~~~ —
e e Nt
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QUESTAO 13

Examine a figura abaixo.

10V
1
i
4

= [}

No circuito da figura acima, uma
um circuito puramente resistivo co
O amperimetro A mede o valor d

fonte de 10 V alimenta
m a topologia mostrada.
a corrente I,. Considere

para R,, R, e R; os valores de, respectivamente, 10 Q, 15

Q e 20 Q. Assinale a opgao que

apresenta o valor R, de

modo que o valor da corrente I, seja nulo.

QUESTAO 14

|
Determine a expressdo apropTiada para o diagrama

LADDER (Norma IEC61131-3)
abaixo e assinale a opgao correta,

apresentado na figura

=]

D e
\ }
B
(A) (A+ C). e (B+(C)
(B) (A+B).C.(B+D)
(C) (A+B).C.(B+D)

(D) (A+EB).D.(B+D)
(E) (A+B).B.(A+D)

Prova: Amarela
Eletroeletronica

QUESTAO 15

Convertendo o wvalor 779, em seu equivalente
hexadecimal, tem-se o seguinte valor:

30B1s
30Ass
3091
2FF 16
3031

mooE>

QUESTAO 16

Assinale a opgdo que NAO apresenta um método de
partida de motores de inducéo trifasica.

(A) Partida Direta.

(B) Blogueio de Eixo.

(C) Chave Compensadora.
(D) Chave Estrela-Triangulo.
(E) Soft Starter.

QUESTAO 17

Simplifique a expressdo S = A(A+C +D)(CD)(C+D) e
assinale a opgéao correta.

(A) 0

(B) AC+B
(C) ABCD

(D) AC

(E) 1
QUESTAO 18

Sensor é o termo empregado para dar nome a dispositivos
sensiveis a alguma forma de energia do ambiente no qual
ele estd sendo utilizado. Assim, assinale a opg&o que
apresenta tipos de sensores térmicos.

(A) Extensdmetros, sensores fotoeletricos e termopares.
(B) Tubo de pitot, termistor e resistor shunt.

(C) Resistores shunt, par bimetalico e termisores PTC.
(D) Pirémetros, termopilhas e termopares.

(E) Relé térmico, extensdémetros e termopares.

CP-QTPA/2023
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QUESTAO 19 QUESTAO 21
Os fusiveis sao dispositivos | elétricos que podem
interromper a alimentagéc de um circuito ao romperem o
seu filamento interno. Cada fusivel tem sua categoria b
especificada utilizando duas letras, a primeira letra indica @
em que tipo de sobrecorrente o fusivel ira atuar, e a
segunda, que tipo de equipamento o fusivel & indicado
para proteger. Assim, o fusivel “aM” é para protecéo de:

Analisando o circuito Y abaixo.

(A) motores (atuagdo para sobrecarga e curto). R; <is0Q
(B) semicondutores (atuagéo parr% curto).
(C) motores (atuacao para curto). ce :
(D) cabos e uso geral (atuagdo para sobrecarga e curto). N
(E) semicondutores (atuacéo para sobrecarga e curto). Assinale a opgéo que apresenta a conversdo equivalente
em A.
UESTAO 20
g ®)
Examine a figura abaixo.
¢
(B)
b
é RC
a WA 4
3000
600% RA
RB 1502
| ¢ C
Considerando os amphflcadores operacionais da figura
acima como ideais, assinale a opgcédo que apresenta | (C)
corretamente o valor da tenséo no ponto Vg, em mV. b -
a A WA b
(A) -18 mV | 1200
(B) 216 mV 50 RA e
(C) -32mV
(D) -33,7mV ¢ X
(E) -42mV ‘
(D)
\ b
& RC
a AAA b
100 o
3000 RA
RB 65000

Prova; Amarela
Eletroeletrénica

CP-QTPA/2023
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QUESTAO 22

Um motor de indugéo trifasico de quatro polos, 500 V, 55
kW e 50 Hz, tem sua velocidade em carga nominal de
1470 rpm. Supondo que o motor esteja operando com a
carga nominal, qual é o escorregamento do motor?

(A) 0,183%
(B) 1,83%
(C) 2%
(D) 2,1%
(E) 18,3%

QUESTAO 23

Um transformador de 250 kVA, tens&o secundaria nominal
de 220 V e frequéncia de 60 Hz esta funcionando a plena
carga com fator de poténcia igual a 0,85 em atraso. Assim,
qual & a capacitancia, aproximadamente, do banco
necessario para corrigir o fator de poténcia para 0,98
atrasado?

Dados: m = 3,14; cos(31,8°)=0,85;
cos(11.5°)=0,98; sen(11,5%)=0,2.

sen(31,8°)=0,53;

QUESTAO 24

Suponha um circuito retificador de onda completa em
ponte, alimentado por uma fonte de tensao cujo valor
eficaz & de 220 V e frequéncia de 60 Hz. Assinale a opgao
que apresenta a frequéncia do sinal observado na saida
do retificador.

(A) 50 Hz
(B) 60 Hz |
(C) 100 Hz |
(D) 120 Hz |
(E) 240 Hz |

QUESTAO 25

Assinale a opcdo que apresenta uma caracteristica de um
amplificador operacional ideal.

(A) Saida imune a qualquer tipo de saturagao.

(B) Ganho unitario na configuragao amplificador inversor.
(C) Impedancia de saida infinita.
(D) Entradas sem curto-circuito virtual.
(E) Impedancia de entrada infinita.

Prova: Amarela
Eletroeletrénica

QUESTAO 26

O motor de indugdo frifasico com rotor bobinado de
frequéncia 50Hz, quando ligado na rede elétrica de 60Hz,
apresenta as seguintes particularidades, EXCETO que a:

(A) poténcia mecanica nao varia.

(B) velocidade nominal aumenta em 20 %.

(C) velocidade nominal diminui na mesma proporgao da
redugdo da frequéncia.

(D) corrente nominal ndo varia.

(E) corrente de partida diminui em 17 %.

QUESTAO 27

Examine a figura abaixo.

Z
iy

Red

L— R

- = Bl

Assinale a opgdo que apresenta a classe dos
amplificadores de poténcia que a figura acima representa.

D

(A)
(B)
(C)
(D) AB
(E)

OXrw

QUESTAO 28

Examine a figura abaixo.

Sabendo sao

instrumentos
considerados ideais, qual € o fasor de corrente lido no
amperimetro apresentado no circuito da figura acima,
sabendo que o voltimetro colocado nos terminais do
resistor de 3 Q indica 45 V?

que 0s de medicéo

Dado: VZ = 1,414.

(A) 15,92 +7,53 A
(B) 18,94 + (3,94 A
(C) 8,34 +(9,94 A
(D) 2,57 +7,83 A
(E) 7,48 +(1538 A

CP-QTPA/2023
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QUESTAO 29 QUESTAO 32

Como é denominado o instrumento para deteccdo de | Analise a figura abaixo.
falhas de isolamento entre cabos condutores devido a
umidade ou degradagéo do isolamento? R,

AAARA
YYYYYY -

% ¢

Voltimetro.

Amperimetro.
Osciloscopio . R, €
Megbhmetro. v
Wattimetro.

AAAAA
TYYYYY
AAAAA
TEYTYY
"

(
(
(
(
(

Do ma

QUESTAO 30

®

Assinale a opgao que apresenta uma das vantagens da
instalacdo de banco de capacitores em uma tipica
instalagéo industrial.

A resisténcia de Norton, representada entre os terminais
na figura acima, tem um valor igual a:

R3+R2
(A) Reducao da poténcia instalada em transformacgao. (A) R2.R3
(B) Aumento da oscilagéo da tenséo terminal. ) RItR2+R3
(C) Correcao do fator de poténcia. (B) R2.(R1+R3)
(D) Piora na operagdo dos dispositivos de manobra e oy RaRI+R3)
protegao. (C) R1+R2+R3
(E) Conservagdo do momento angular dos motores R3.R2
elétricos. D) R3+R2
R1+R24R3
& (E) R3.(R2+R1)
QUESTAO 31
C lacdo a memoria apenas de leitura programavel e "
om relagéo ria apenas prog QUESTAO 33

apagavel (erasable programmable read-only memory-

EPROM), assinale a opgéo correta. Adote a notagdo X, para um nimero X, em numeragéo

binaria, e Y10 para um numero Y, em numeracéo decimal.
Desse modo, resolva a equagdo T=247,, X (15:0+101;) e
assinale a opgdo que apresenta o valor de T, em decimal.

(A) E utilizada em aplicagbes que usam volume menor de
informacées, desenvolvida com conexdes a fusivel e
programada pelo usuario.

(B) Uma vez programada, nao pode ser apagada e

reprogramada. Eg; lgzg
(C) E apagada eletricamente. (C) 2652
(D) Nao precisa ser removida do sistema para ser D) 4240
apagada e reprogramada. 7 §E)) 7943
(E) E apagada com luz ultravioleta.
|
\
\
\
|
Prova: Amarela CP-QTPA/2023
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QUESTAO 34

Coloque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas abaixo,
sobre as lampadas elétricas, assinalando a seguir a opgao
correta.

( ) A lampada incandescente tem um filamento de
tungsténio em forma espiralada, o qual fica alojado
em um bulbo de vidro transparente, translicido ou
opaco, e seu interior & preenchldo com gas inerte
para evitar a oxidacéo do filamento.

A lampada fluorescente é esiruturada de um tubo de

vapor de mercurio conectado em série com um

flamento de tungsténio, ambos tubo e filamento,
alojados em bulbo ovoide, e as paredes internas do
tubo s3o revestidas por uma camada de fosfato de

itrio vanadato. E

() Alampada a vapor de mercurio € estruturada de um
longo cilindro de vidro, e seu interior & recoberto por
uma camada de fosforo.

( ) A lampada a vapor metalico tem uma mistura de
compostos, entre eles o iodeto de indio. Essa mistura,
em certas medidas, proporciona um fluxo luminoso de
excelente reproducdo de cores. Além disso,
apresenta uma elevada eficiéncia luminosa, vida util

longa e baixa depreciacao. |

QUESTAO 35

Assinale a opgao que completa corretamente as lacunas
da sentenga abaixo:

Em materiais ferromagnéticos, ao ser aplicada uma forca
magnetizante externa, os momentos dos dominios
magnéticos tendem a se alinhar com o campo magnetico e
produzem um elevado valor de No caso
de se reduzir a zero a lntensujade do campo aphcador 0s
momentos dos dipolos magnetlcos tendem a relaxar e a
assumir suas orientagdes iniciais. No entanto, tais
momentos ndo serdo mais totalmente aleatorios em suas
orientacées. [Esse fenémeno & conhecido por

corrente / histerese

tens&o / correntes parasitas
corrente / efeito pelicular
campo elétrico / efeito Hall

(A
(B
(C
(D
(E) densidade de fluxo / histerese

Prova: Amarela
Eletroeletrénica

QUESTAO 36

Analise a condigéo das lampadas apresentadas no circuito
abaixo e assinale a op¢ao que apresenta as lampadas que
nao acendem.

. . ] &
1
VA
+

WV L1 2 X L4 ®s

(A) L1el4.

(B) L2el3.

(C) L2,L3,L5elL6.

(D) L4el6.

(E) L2elL3.

QUESTAO 37

Examine a figura abaixo.

+ W,
‘ Imgi i a

Carga
em A

P
g\%
)

[

Uma carga & alimentada por uma conexdo em A. O
método dos dois wattimetros & aplicado para aferir as
poténcias ativa e reativa da carga, conforme a figura
acima. Sabendo que a medigdo no wattimetro 1 (W) e de
800 W e no wattimetro 2 (W,) é 1500 W, assinale a opgao
que apresenta a poténcia ativa e reativa da carga,
respectivamente.

Dado: V3 = 1,732.

(A) 1211 W e 2300 var.
(B) 2300 W e 3979 var.
(C) 2300 W e 1211 var.
(D) 3979 W e 1211 var.
(E) 3979 W e 2300 var.

CP-QTPA/2023
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QUESTAO 38

Examine a figura abaixo.

Cy

G, C,

Assinale a opgdo que apresenta o valor da capacitancia
equivalente do circuito exposto acima, considerando
C1=10puF, C2=C3 =15 pF.

(A) 7.5uF

(B) 10 WF

(C) 13,3 uF
(D) 20 pF

(E) 25uF
QUESTAO 39

Qual é a velocidade de rotagéo de uma maguina sincrona
de 12 polos alimentada com 440 V a uma frequéncia de 50
Hz?

(A) 600 RPM
(B) 720 RPM
(C) 500 RPM
(D) 1200 RPM
(E) 1000 RPM

QUESTAO 40

Examine a figura abaixo.
Enrolamento primério
Ntcleo de ferro

Enrolamento secundério

Assinale a opgcéo que apresenta o tipo de transformador
de corrente exposto na figura acima.

(A) Barra.

(B) Bucha.

(C) Janela.

(D) Enrolado.

(E) Ndcleo dividido.

Prova: Amarela ‘
Eletroeletronica

QUESTAO 41

Examine a figura abaixo.
80 Q Ve

A Y (O]
= 0

ic
»
360!1
160 ()

>

40 0} — 40V

11

M

C =200 pF

Suponha que o capacitor na figura acima esteja
inicialmente descarregado. Em t = 0 s, a chave e
comutada para a posicdo 1 e, apés 100 ms, € mudada
para a posigao 2. A corrente ic com a chave na posicao 2
e igual a:

(A) —0,1e725t4
(B) —0,2¢'%tA
(C) —0,2e~25t4
(D) -0,1e'°tA
(E) —0,2e720t4

QUESTAO 42

Assinale a opcdo que apresenta o tipo de seletividade de
circuitos elétricos que é fundamentado no principio de que
as correntes de curto-circuito crescem a medida que o
ponto de defeito se aproxima da fonte de suprimento.

De fase.
Logica.
Amperimetrica.
Cronomeétrica.

(A
(B
(C
(D
(E) Fasorial.

et et

CP-QTPA/2023
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QUESTAO 43

Examine a figura abaixo.

9Q

6Q 6

90) 9Q

6Q
b

Com base nas informagdes apresentadas, qual & o valor

da resisténcia equivalente medida entre os terminais “a" e
“C"?

Q
Q
14 Q

Q
20

—— e —
= O o;bkw

A)
B)
C)
D)
E)

QUESTAO 44

O modelo de sistema de protecdo contra descargas
atmosféricas (SPDA) gue tem| como caracteristica o
volume de protegdo propiciado por um cone, em que o
angulo da geratriz em relagéo a vertical varia de acordo
com o nivel de protecdo desejadoc e a uma altura
especifica da construcao, sendo também conhecido como
método do angulo de protegéo & do tipo:

Método de Faraday.
Método de Franklin.
Meétodo das malhas.
Método eletrogeometrico.

(A
(B
(C
(D
(E) Método da esfera rolante.

— e —

Prova; Amarela
Eletroeletrénica

QUESTAO 45

Aplica-se a um circuito elétrico em regime senoidal uma
tensdo wv(t) = 400.sen(30t + 110°)V. A corrente que
passa por esse circuito € i(¢t) = 20.cos(30t — 115°) A. Com
base nessas informagdes, assinale a opgéo que apresenta
os sinais da tens@o e da corrente, respectivamente, em
grandezas fasoriais.

Dado: V2 = 1,414.

(A) 4002110°V e 202 —115°A

(B) 212,132110°V e 10,614 —115° A4
(C) 212,13220°V e 10,612 — 115° A
(D) 400£120°V e 202 —115°A

(E) 212,132120°V e 204 —115°4
QUESTAO 46

Examine a figura abaixo.

fe—t—

—> t e

Assinale a opcgdo que apresenta o correto valor do Duty
Cycle da forma de onda periédica apresentada na figura
acima, considerando que o tempo no nivel baixo t. = 6 ms
e o tempo no nivel alto ty = 14 ms.

QUESTAO 47

Considere A= 10010011, B=00111101, C=10000011 e
D=11101110. Sabendo que A, B, C e D est&o no sistema
de numeracéo binario, qual & o valor de ((A AND B) XOR
(C OR D))?

(A) 00111001
(8) 11101110
(C) 11110001
(D) 00011000
(E) 11111110

CP-QTPA/2023
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QUESTAO 48

Um militar da Marinha do Brasil, a pedido do seu
encarregado, estudou os parametros de transformador
localizado no sistema de controle de propulsao de um
navio. Por meio dos valores fornecidos pelo fabricante, o
militar observou que o enrolamento primario possuia
indutancia de 100 mH enquanto o enrolamento secundario
apresentava um valor de 1600 mH. Ao considerar um fator
de acoplamento de 0,5, qual € o valor da indutancia mutua
do transformador?

(A) 110 mH
(B) 160 mH
(C) 200 mH
(D) 300 mH
(E) 450 mH
QUESTAO 49

Examine a tabela abaixo.

Queda de tensdo em V/ALkm | 16,9 10,6 | 7,07 | 423 | 2,68
Secdo nominal em mm? 25 || 4 6 10 16

A tabela acima é utilizada para dimensionar condutores
pelo critério de queda de tens&o. Assumindo que a tabela
ja esta de acordo com o tipo de isolag&o do condutor, o
modo de instalacdo, o material do eletroduto, o tipo de
circuito @ com o fator de poténcia do circuito, qual € a
menor secdo nominal do condutor, em mm?, que deve ser
adotada para o seu dimenswnamento de acordo com o
critério do limite de gueda de tensJao e considerando que o
limite da queda de tensdo maximo seja de 2% para o
trecho da instalacéo, o comprimento do circuito seja de 30
metros, que a corrente de projeto do circuito seja de 30
ampéres e que a tens&o de alimentacéo seja de 127 volts?

(A) 2,5mm?
(B) 4 mm?
(C) 6 mm?
(D) 10 mm?
(E) 16 mm?

Prova: Amarela
Eletroeletrénica

QUESTAO 50

Coloque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas abaixo,
sobre os meétodos de partida dos motores elétricos,
assinalando a seguir a opgao correta.

( ) Na partida estrela-triangulo, o motor parte em estrela,
assim consistindo em uma tens&o inicial de 68% da
tensdo nominal, e passado um certo tempo a ligagéo
& modificada para triangulo com tensao nominal. Esse
meétodo proporciona uma redugdo na corrente de
partida de aproximadamente 33% do seu valor. Para
serem possiveis os motores devem ter a possibilidade
de ligagdo em dupla tensdo, devem ter também o
minimo de seis bornes de ligacéo.

Na partida chave compensadora, as bobinas do motor
sdo alimentadas com tensédo reduzida durante a
partida. Essa reducdo de tensdo é feita por um
autotransformador em paralelo com as bobinas, apos
entrar em regime a tensdo & restabelecida. O
autotransformador tem TAPS operacionais na ordem
de 50%, 65% e 80% da tensao aplicada.

Na partida por soft-starter, o motor sai da inércia por
um aumento progressivo na tenséo, o que lhe confere
uma partida sem “golpes” e reduz o pico de corrente.
Essa progressdo da tens@o pode ser controlada por
rampa de aceleragdo ou limitag&o da corrente. Assim
& assegurada protecdo térmica ao motor e
controlador, protecdo mecanica do equipamento e
controle das caracteristicas de funcionamento,
principalmente durante partida e parada.

O inversor de frequéncia é o método mais eficiente
para controle de velocidade de motores de inducéo
trifasico, assim o motor tem ajuste continuo de
velocidade e conjugado com relagdo a carga. Eles
podem ser classificados quanto ao tipo de controle:
escalar e vetorial. O controle vetorial se restringe a
velocidade sem atuagdo no torque e dinamica do
processo. O escalar consegue atender o controle de
velocidade e as demandas do processo.

(A) (V) (V) (F) (V)
(B) (F)(F)(V)(F)
(C) (V) (V) (F) (F)
(D) (F) (F) (F) (V)
B ) (F)(F) M)
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INSTRUCOES GERAIS AO CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sdo da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspendente) e se ndo faltam questdes ou
paginas. Escreva e assine corretamente seu nome, cologue seu niimero de inscrigéo e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;

O tempo para a realizagéo da prova sera de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo necessario a redagdo e & marcagao das respostas na folha de respostas, e
nao sera prorrogado;
S0 inicie a prova apos ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugao quando determinado;

A redagao devera ser uma dissertagao com ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa e escrita em letra legivel. Caso seja utilizada
letra de forma (caixa alta), as letras mailsculas deverdo receber o devido realce. Devera ter, no minimo, 20 linhas continuas, considerando o recuo dos
paragrafos, e no maximo 30 linhas. Nao podera conter qualquer marca identificadora ou assinatura no espago destinado a redagao, o que implicara a atribuicio
de nota zero & redagao;
Iniciada a prova, nao havera mais esclarecimentos. O candidato somente podera deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se
retirar definiivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pela MB;

- fazer uso de banheiro; &

- casos de forga maior, comprovados pela supervisdo do certame, sem que acontega saida da area circunscrita para a realizagéo da prova.

Em nenhum dos casos havera prorrogagao do tempo destinado a realizagao da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta sera corrigida até
onde foi solucionada;

Use caneta esferografica preta ou azul e de material transparente para preencher a folha de respostas;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marca-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas
opgdes para uma mesma questao na folha de respostas (a questao sera perdida);

Para rascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questdes, mas s6 serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

O tempo minimo de permanéncia dos C}vdidalos no recinto de aplicacéo de provas é de 120 minutos.

Sera eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e suas provas nao serao levadas em consideragéo o candidato que;

a)  derou receber auxilio para a execugao da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagao;

b)  utilizar-se de qualquer material néq autorizado;

c) desrespeitar qualquer prescrigao relativa a execugdo da Prova e da Redacéo;

d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que ndo o determinado para esse fim; e

e) cometer ato grave de indisciplina.

Instrugbes para o preenchimento da fo!hﬁ de respostas:

a) use caneta esferografica azul ou preta;

b) escreva seu nome em letra de forma no local indicado;

c) assine seu nome no local indicado;

d) no campo inscrigdgo DV, escreva seu nimero de inscrigo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo. Escreva o digito
correspondente ao DV no ultimo retangulo. Apds, cubra todo o circulo correspondente a cada numero. Nao amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura ética que a corrigira; e

€) s0 sera permitida a troca de folha ie respostas até o inicio da prova, por motive de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e nimero de
inscrigéo, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apds o inicio da prova.

Procure preencher a folha com atengao ?e acordo com o exemplo abaixo:

J.:‘ Nome: ROBERTO SILVA

‘ iretoria de nesmars ROEFtO Silva

Di
Ensino da Marinha

* NGo rabiuiue nap dreis da rasposta
B limpioth vy bk 1 T
ERRADO: - * CORRETO: @
B eremvcumtnrono cavomaro  Presnchiment A
INSCRICAO | P G
| R
\
A
i
i BRERI
Sera autorizado ao candidato levar a prova ao final do tempo previsto de realizago do concurso. Ressalta-se que o caderno de prova levado pelo candidato & de

preenchimento facultativo, e nao sera valido para fins de recursos ou avaliagao.

O candidato que ndo desejar levar a provg esta autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horario destinado a solugdo da prova, no modelo de gabarito
impresso no fim destas instrugbes. E proibida a utilizagao de qualquer outro tipo de papel para anotagao do gabarito.

O candidato somente podera destacar oEmodelo de gabarito na presenca do fiscal e apds terminar a prova. Caso o modelo de gabarito seja destacado sem a
presenca do fiscal, o candidato sera eliminado.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
12134516 |7/ [8 ]9 [10]11[12]13][14 15|16 [17 (18 |19 |20 |21 [22 |23 |24 | 25

26 |27 (28|29 | 30 [ 31| 32|33 (34|35 |36 |37 |38 |39 |40 |41 |42 |43 |44 |45 | 46 | 47 | 48 | 49 | &0




